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UADMK Acik Lisans Bilgisi
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Eserin ilk sahibinin belirtiimesi ve gecerli lisansin korunmasi
kosulu ile 6zgurce kullanilabilir, cogaltilabilir ve degistirilebilir.
Creative Commons 6rgutl ve “CC-BY-NC-SA” lisansi ile ilgili
ayrintih bilgi “http://creativecommons.org” adresinde
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“‘http://www.acikders.org.tr” adresinden ulagilabilir.
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Ozilintiyi Dlzeltmek o Bilinmiyorsa

Duzeltici Onlemler

o Ozilintinin yol acabildigi ciddi sonuglari diisiiniildiigiinde,
sorun var oldugu zaman diizeltici bazi dnlemler almanin
gerekli oldugu da aciktir.

@ Bozukluk terimi u; gézlenemedigi igin, ézilintinin niteligini
anlamak cesitli uygulamali yéntemlere konu olur.

@ Genel olarak u;'nin birinci derece 6zbaglanimsal tasarim
AR(1)’e uydugu varsayilir:

Ut = pUt—1 + €t
@ Burada |p| < 1dir. ¢; ise SEK varsayimlarina uymaktadir.

@ Sorun ¢ogu zaman GEK ydntemi yardimi ile ¢ézulebilse de
¢6zUmde izlenecek yol p’nun bilinip bilinmedigine bagli
olarak degisir. =
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p Biliniyorsa

@ p’nun degerinin bilindigi durumda, AR(1) sorunu GEK
yontemi ile ¢dziilebilir. ki degiskenli modele dénelim:
Yi = B1 + B Xt + Ut
@ Yukaridaki denklemin t — 1 dénemi igin yazilmig seklini p
katsayisi ile garpalhm:
pYio1 = pB1+ pBaXi_1 + pUt_1
o ikinci denklemi birinciden ¢ikartirsak sunu elde ederiz:
(Ye—pYi1) = B1(1 = p) + Ba(Xt — pXe—1) + (Ut — pUt 1)
Yi=  B7  + B X{* + €t
@ Bu denkleme “genellemeli fark denklemi” (generalized
difference equation) adi verilir.
@ ¢; tUm SEK varsayimlarini kargiladigi igin, déntstirmeli Y*
ve X* degiskenlerine SEK uygulanarak EDYT &zelligi SN
gbsteren tahminciler elde edilebilir. Ugiomk
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Prais-Winsten DonUstirmesi

@ Gosterilen fark denklemi, tim gézlemlerin kendilerinden bir
6nceki degerlerinden p orani kadarini ¢ikartmakla bulunur.

@ Ancak bu iglem sirasinda ilk gdzlem kaybedilmektedir.
@ Bu kaybi engellemek amaciyla Prais-Winsten déntisimi
uygulanabilir.
@ Buna goére Y ve X'in ilk deg@erleri s6yle ddonugstralir:
Yivi=p2  ve  Xj/1-p2
@ Bu dénustirmenin 6zellikle kiicik érneklemlerde baglanim
sonuglarini etkileyecegine dikkat edilmelidir.
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Birinci Fark Yontemi

@ p degistirgesi 0 ile £1 araliginda yer aldigina gére, +1 ve
—1 ug degerlerini tartismakta yarar vardir.
@ Eger p = +1 ise genellemeli fark denklemi “birinci fark”
(first-difference) denklemine sdyle indirgenir:
(Ye—=Yiq) = Bo(Xe—Xe—1) + (Ut — ury)
AY: = [BoAXi+ €
@ Yukaridaki denklemde sabit terim olmadigina dikkat ediniz.
@ Almasik olarak, iginde genel egilim degigkeni t olan modeli
ele alalhm:

Yt = B1 + B Xt + Bt + Ut
@ Bu durumda birinci fark denklemi séyle olur:
AY: = BoAXt + B3 + €

@ Burada f3 sabit terimi, tim degiskenlerin etkisi g6z 6niine &

alindiktan sonra Y’nin zaman igindeki egilimini gdésterir. "
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Birinci Fark Yontemi

o Iktisadi serilerde gok sik gériilmeyen ters yonlii tam &zilinti
durumunu ele alalim.

@ Eger p = —1 olursa, genellemeli fark denklemi su olur:

(Y +Yioq) = 281+ Bo( Xt + Xi—1) + €t

(Ye+ Y1) Xe+ X1 | &
s = bt t3

@ Yukaridaki model bir hareketli ortalamanin digerine gére
baglanimini buldugu igin, “iki dénemli hareketli ortalama’
(two period moving average) baglanimi diye adlandirihr.
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Berenblutt-Webb Sinamasi

@ Birinci fark dénistirmesi uygulamada yaygindir. Ancak
kullanilabilmesi igin 6nce p = +1 varsayimi sinanmalidir.

@ Bu dogrultuda, asagida gdsterilen Berenblutt-Webb g
istatistigi kullanilabilir:

g9=>108/> U J

@ {; burada ilk modeldeki SEK kalintilarini gdstermektedir.

@ & ise p = 1 iken (sifir noktasindan gecgen) birinci fark
baglanimindan gelen kalintilardir.

e Ozgiin modelde sabit terim bulunmasi sartiyla, g istatistigi
sinanirken Durbin-Watson gizelgeleri kullantlir.

@ Sifir dnsavi ise Durbin-Watson’inkinin tersine p = 1'dir. %
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d Istatistigini Kullanmak

@ p’nun bilinmesi ender bir durum oldugu i¢in, uygulamada
genellikle tahmin yoluna gidilir.

@ Eger p bilinmiyorsa, bu katsayiyi tahmin etmenin bir yolu
Durbin-Watson sinama istatistigi d’yi kullanmaktir.

@ Daha 6nce saptamis oldugumuz su iliskiyi animsayahm:
d=~2(1-p)
@ Buna goére asagidaki yaklagiklik gecerlidir:

pr1—(d/2) |

@ Demek ki d istatistigi bize p'yu tahmin etmeye ydnelik bir
bagparmak hesabi sunmaktadir.

@ Yukaridaki iligkinin yaklagik oldugu ve 6zellikle de kiglk ¢
orneklemler igin dogru olmayabilecegine dikkat edilmelidir.Y %K
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iki Asamali Durbin Yéntemi

iki Asamali Durbin ydntemini agiklamak icin genellemeli fark
denklemini su sekilde yazahm:

Yi=51(1 = p) + B Xt — pBaXi—1 + pYi_1 + et

Durbin, p’yu tahmin etmek i¢in su iki adiml streci 6nermigtir:
@ Yukaridaki coklu baglanim modeli hesaplanir ve Y;_{’in
katsayisi, tahmin edilen 5 olarak ele alinir.
Bu deger p’nun yanh olmakla birlikte tutarl bir tahminidir.
© /) bulunduktan sonra ise GEK ydntemi uygulanir.
Diger bir deyisle, Y; = (Y: — pYi_1) ve X{ = (Xt — pXi—1)
doéndstirmeleri yapilir ve SEK baglanimi hesaplanir.
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Cochrane-Orcutt Sireci

@ Kalintilari kullanarak p’yu tahmin etmenin uygulamada
siklikla yararlanilan bir yolu, Cochrane-Orcutt sirecidir.

@ Bu “yinelemesel” (iterative) hesaplama ydntemi istatistikgi
Cochrane ve Orcutt tarafindan 1949 yilinda bulunmustur.

@ islemi agiklamak icin su iki degiskenli modeli ele alalim:
Yi = B+ B Xt + Ut

@ Bozukluk terimi us'nin asagidaki AR(1) tasarimindan
tlredigini de ayrica varsayalim:

Ut = pUt—1 + €
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Cochrane-Orcutt Strecinin Adimlari

Cochrane-Orcutt slrecinin adimlar asagidaki gibidir:
@ Baglanim SEK ile tahmin edilip kalintilar elde edilir.
© i kalintilan kullanilarak su baglanim hesaplanir:
ur = pl—q1 + vt
© / kullanilarak genellemeli fark baglanimi elde edilir:
(Yt —pYt-1) = B1(1 = p) + Bo(Xt — pXi—1) + (Ut — put—1)
Y = B + B3 X{ + €}
© /’nin p’nun en iyi tahmini oldugu 6nsel olarak bilinemedigi
igin, 35 ve /35 degerlerinden yeni bir kalinti yéneyi bulunur:
upt = Ye— By — B3 X
© Yeni uf*lar yardimi ile p’nun ikinci tur tahmini / bulunur:
Uit = Uy + wy
Q@ p’nun yinelemesel tahminleri arasindaki fark yeterince
kliclilene kadar bu isleme devam edilir. s
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Diger Yontemler

@ 'yl bulmak igin kullanilan diger bazi yéntemler sunlardir:
iki adimh Cochrane-Orcutt siireci
Hildreth-Lu arama sureci
Dogrusal-digi EO yontemi
@ Kavusmazsal ya da blyik érneklemlerde bu yéntemler
asagl yukari benzer sonuclar vermektedir.
@ Sonlu ya da klictik 6rneklemlerde ise elde edilen sonuclar
secilen yonteme gére énemli degisiklikler gésterebilir.
@ Uygulamada en yaygin kullanilan yéntem ise yinelemesel
Cochrane-Orcultt strecidir.
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OniimUizdeki Dersin Konusu

Oniimiizdeki ders
Belirtim hatalarinin niteligi
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